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IZPITNA POLA 1

ESEJSKE NALOGE (splosna ocenjevalna shema)

0-5 ni razviden socioloski uvid v problem; navaja nekaj ugotovitev, dejstev, informacij, ki niti niso
toliko pomembni za analizo, razlago ali razpravo o problemu;

6-9 delno opredeli problem; navaja nekaj dejstev, ugotovitev in informacij ter na njihovi osnovi
delno Ze oblikuje sklepe, pomembne za analizo problema;

10-13  opredeli problem; navaja dejstva, ugotovitve, informacije; na osnovi navedenih podatkov
oblikuje sklepe, pomembne za analizo problema, in jih Ze delno argumentira;

14-17  jasno opredeli problem; navaja ugotovitve, dejstva, informacije; na njihovi osnovi oblikuje
sklepe in jih argumentira glede na poznavanje socioloSke problematike; v argumentacijo
vklju€uje sociolosko terminologijo in kaZze poznavanje za analizo problema bistvenih
socioloskih teorij;

18-20 jasno opredeli problem; navaja podatke, informacije, dejstva; te med seboj povezuje,

oblikuje sklepe in jih celovito argumentira; v argumentaciji izkazuje poznavanje socioloske
terminologije in za analizo problema poglavitnih teorij; ugotovitve SirSe povezuje; navaja tudi
izvirne poglede na problematiko.

Ocenjevalec uposteva tudi jezikovno oblikovanost besedila. Ce meni, da problem ni predstavljen
jezikovno ustrezno, lahko zmanjSa skupni seStevek za najvec 5 tock.
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IZPITNA POLA 1

DODATNA NAVODILA ZA OCENJEVANJE ESEJSKIH NALOG

1. Prav v tem se kaze eden osnovnih problemov Solanja. Gre namrec¢ za stopnjo prostosti, ki ostane
ucencu, ali obratno, za stopnjo prisile, ki jo ¢uti nad sabo. S problemi, tezavami in strahovi, ki
izvirajo iz tega, se sreCujemo vedno znova in v vseh obdobijih. Prisila in zatiranje individualnosti
sta mladega Cloveka marsikdaj prignala na rob obupa. To se je zgodilo Churchillu, Rilkeju,
Balzacu, Schillerju in Hermannu Hesseju, v nekoliko drugacni obliki pa tudi mlademu Frideriku
Velikemu, ki je nazadnje videl reSitev samo $e v begu.

(Prause, G. (1977): Geniji v $oli, DZS, Ljubljana, str. 285)

Druzbena vioga Sole ni enopomenska. Razpravljajte o razlicnih vidikih njene viloge v druzbi.
Predstavite tudi kriticne poglede.

Kandidati/kandidatke za najvi$je Stevilo tock (18-20) v odgovoru:

e  predstavijo pomen in viogo $ole v sodobnih/modernih druzbah,

e  opozorijo na veéplastnost in mnogoterost njenih ucinkov:

= 3ola je ideoloski aparat drzave, s svojimi cilji, organizacijsko sestavo in sistemom
discipliniranja pripomore k ohranjanju obstoje¢ega druzbenega sistema,

= 3ola prinasa novo znanje, pripomore k razvoju misljenja in posameznikovih
sposobnosti,

= $ola pripomore k razvoju posameznikove ustvarjalnosti in odkrivanju novega,

e navedejo, da Sola odpira formalne moznosti, ki omogoc¢ajo osvoboditev od vnaprejsnjih
danosti pripisanega polozaja in izvornega okolja, hkrati pa z dejanskimi pogoji izobrazevanja
pripomore k reprodukciji druzbenih razlik,

e  predstavijo nekatere kriti€ne pripombe in poglede na vlogo Sole, kakrsni so: sedanja Sola je
preve¢ uniformirana, ne omogoca ustvarjalnosti in svobodnega razvoja posameznika, ob
mnoStvu informacijskih virov ne more biti ve¢ edina posredovalka znanja itd.

Za najvisje stevilo to¢k morajo kandidati/kandidatke uravnotezeno navesti pozitivhe dosezke, pa
tudi negativne strani sedanjega Solskega sistema.

2. Predstavite urbane prostorske skupnosti in urbano Zivijenje ter ju primerjajte z
Zivljenjem v ruralnih skupnostih.

Kandidati/kandidatke za najvi$je Stevilo tock (18-20) vklju€ijo v svoj odgovor:

e predstavitev urbanih prostorskih skupnosti (urbanizacija, znagilnosti, kakrdne so velikost,
strukturiranost, gostota prebivalcev itd.),

e znacilnosti urbanega nacina zivljenja: Stevilne dejavnosti in posledica tega, anonimnost
posameznika, organizacija druzbenega zivljenja, urbana kultura in posebnost zZivljenjskih
slogov, degradacija okolja, urbana segregacija itd.,

e primerjavo predstavljenih znacilnosti urbanih skupnosti z ruralnimi.

Ce v odgovoru za predstavljene znagilnosti ni primerjave med mestnimi in kme&kimi skupnostmi,
dobijo zanj najve¢ 13 tock.

3. Razpravljajte o spreminjanju kultur v globalizacijskih procesih in o moznih posledicah teh
procesov.

Kandidati/kandidatke za najviSje Stevilo to¢k (18-20) v odgovoru:

e obravnavajo spremenljivost in medsebojno vplivanje med kulturami; vkljucijo koncepte
difuzije, multikulturalizma in izginjanja kultur,

e opredelijo globalizacijski proces,

e spreminjanje kultur povezejo z globalizacijo,

e razmisljajo o moznih posledicah tega procesa.
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Analizirajte odnos med druzbeno mocjo in oblastjo ter primerjajte tipe legitimne oblasti, ki
Jjih glede na vir legitimnosti razlikuje Max Weber.

Kandidati/kandidatke v svoj odgovor za najvi$je Stevilo to¢k (18—20) vkljugijo:

opredelitev razlike med avtoriteto in prisilo — legitimnost kot merilo razlikovanja,
pojasnitev, da druzbe poznajo razliéne nacine legitimiranja oblasti,

analizo Webrovih tipov oblasti — tradicionalne, karizmati¢ne in racionalno legalne,
eksplicitno primerjavo glede na nacin legitimiranja, prenos oblasti, nac¢in sprejemanja
pravil, podrejanje pravilom itd.

Analizirajte ekoloske probleme in njihovo povezanost z modernizacijo.

Kandidati/kandidatke za najviSje Stevilo to¢k (18-20) v odgovoru:

predstavijo in analizirajo nekaj ekoloskih problemov (npr. onesnazenje, podnebne
spremembe, uni€evanje ozonske plasti itd.); pri predstavitvi in analizi se lahko opirajo tudi na
ugotovitve Studije »Meje rasti,

kratko predstavijo modernizacijo in $e posebno dva od njenih vidikov, ki sta najbolj
neposredno povezana z ekoloSkimi problemi, tj. industrializacijo skupaj s tehnolo$kim
razvojem in urbanizacijo,

ugotovijo, da se je Sele z nastopom industrijske dobe zacela eksponencialna rast
izkoriS€anja neobnovljivih virov, nenehna razsirjena reprodukcija in rast prebivalstva,
poudarijo »profitni motiv«, ki poganja kapitalizem in neposredno ali posredno sproza
ekoloske probleme, hkrati pa preprec€uje njihovo odpravljanje.
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IZPITNA POLA 2

I. ETNIJA, NAROD, NACIJA

1. RazlozZite dva druzbena procesa oziroma dejavnika, ki sta vplivala na oblikovanje narodov. (Vir A)
(4 tocke)

Kandidati/kandidatke lahko razlozijo dva izmed naslednjih druzbenih procesov oziroma

dejavnikov:

e kulturne dejavnike, pri ¢emer opozorijo na pomen nastanka in Sirjenja enotnega jezika
med prebivalce nekega ozemlja; njegov nastanek je bil vsaj pri nekaterih narodih povezan z
reformacijo; Sirjenje (enotnega) jezika je omogogil izum tiska;

e gospodarske procese: kapitalisti¢ni razvoj (modernizacija) je razbijal lokalno
samozadostnost, omogoc¢al vec¢jo mobilnost, kar je pripomoglo k povezovaniju ljudi,
obcutenju skupne pripadnosti itd.;

e politi€ne procese, zlasti meS€anske revolucije s svojimi idejami enakosti, svobode,
suverenosti ljudstva itd.

Kandidati/kandidatke dobijo za vsak ustrezno predstavljen dejavnik (proces) po 2 tocki, skupaj
4 tocke. Ce je razlaga pomanijkljiva, dobijo ustrezno temu manj tock.

2. Pojasnite razliko med narodom in nacijo (nacionalno drzavo). Pomagajte si z viroma A in B.
(2 tocki)

S pojmom nacija (nacionalna drzava) razumemo politi€no organiziran narod, tj. narod,
organiziran v drzavo (1 to¢ka). Narod se sicer lahko oblikuje in obstaja tudi zunaj drzavnih
okvirov, ob omejeni politi¢ni suverenosti (1 tocka).

3. Katerega leta je nastala slovenska nacionalna drzava? (Vir B) (1 tocka)

1991 (1 tocka).

4. Katere nacionalne drzave so $e nastale v (priblizno) istem ¢asu in na podoben nacin?
Navedite tri. (1,5 tocke)

Kandidati/kandidatke lahko navedejo tri izmed naslednjih drzav: Hrvaska, Ceska, Slovaska,
Rusija, Ukrajina, Litva, Latvija, Estonija itd. Za vsako ustrezno navedbo dobijo po 0,5 toc¢ke,
skupaj 1,5 tocke.

5.  Kajje — v primerjavi z vzhodnim, etni¢nim na¢inom, ki ga omenja vir B — znacilno za zahodni
nacin nastajanja nacij? Navedite tudi konkreten primer tako nastale nacije oziroma nacionalne
drzave. (3 tocke)

Znacilno je oblikovanje naroda — nacije v okviru ze prej obstoje€e centralizirane drzave, v
kateri se nacija oblikuje okrog vecinskega, najmo¢nejSega etni¢nega jedra (1,5 tocke); manjSe
etniéne skupine se asimilirajo (notranji kolonializem) (1 togka). Primeri so: Spanija, Francija,
Velika Britanija itd. (0,5 tocke za en pravilno naveden primer).

6. Poleg vzhodnega in zahodnega nacina oblikovanja nacij poznamo $e druge. Kratko predstavite
Se enega. (2 tocki)

Kandidati/kandidatke lahko predstavijo enega od teh nacinov:

e imigrantske nacije, nastale na celinah, ki so jih kolonizirali in naselili Evropejci (ZDA,
Auvstralija itd.);

¢ kolonialni na€in, prav tako povezan z evropsko kolonizacijo, le da je bila nacionalna drzava
vsiljena zelo razli¢nim tamkaj$njim etni¢nim skupinam.

Kandidati/kandidatke dobijo za en ustrezno predstavljen nacin 2 tocki, sicer man;.
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7. Vir C nakazuje na dve razli¢ni plati nacionalizma. Poimenujte ju in kratko predstavite. (4 tocke)

Kandidati/kandidatke poimenujejo in predstavijo:

pozitivni nacionalizem, lahko tudi patriotizem, ki vklju€uje ljubezen do naroda, prizadevanje
za osvoboditev naroda izpod tuje nadvlade, ustvarjalnost itd. (2 to¢ki za pravilno
poimenovanje in predstavitev, sicer manj);

negativni nacionalizem, ki pomeni izkljuCevanje pripadnikov drugih narodov, sovrastvo,
nestrpnost in nasilje nad njimi itd. (2 to¢ki za pravilno poimenovanje in predstavitev, sicer
manj).
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Il. ZNANOST

1.V katero obdobje je mogoce umestiti zacetke moderne znanosti? Navedite ustrezno stoletje.
V pomoc¢ vam je lahko vir A. (1 to¢ka)

16. stoletje (1 tocka).

2. Katere druzbene okolisCine so vplivale na razvoj moderne znanosti? Navedite in predstavite dve.
(4 tocke)

Kandidati/kandidatke lahko navedejo in predstavijo naslednje druzbene okolis¢ine:
spremenjen odnos do sveta oziroma do narave/¢lovek kot gospodar narave,
zgodniji kapitalizem,

ideje protestantizma (dejavno poseganije v naravo kot temelj za razvoj),
nove spoznavne metode/eksperimentiranje v znanosti,

profesionalizacija znanosti in oblikovanje znanstvene skupnosti

itd.

Kandidati/kandidatke dobijo za vsako ustrezno navedbo po 1 toc¢ko, skupaj 2 tocki, in za ustrezno
predstavitev Se po 1 tocko, skupaj 2 tocki.

3. Katera druzbena funkcija znanosti je predstavijena v viru B? (1 tocka)

Prakti¢na funkcija znanosti/vpliv znanosti na gospodarski razvoj druzbe (1 tocka).

4.  Navedite in predstavite Se dve drugi druzbeni funkciji znanosti. (4 tocke)

Kandidati/kandidatke lahko navedejo in predstavijo dve izmed naslednjih druzbenih funkcij/ciljev
znanosti:

e spoznavno funkcijo,

e razsojanje v druzbenih procesih/utemeljevanje druzbenih odlogitev,

¢ oblikovanje in utrjevanje kulturnih vzorcev

o itd.

Kandidati/kandidatke dobijo za vsako ustrezno navedbo po 1 to¢ko, skupaj 2 tocki, in za ustrezno
predstavitev e po 1 tocko, skupaj 2 tocki.

5. Katera eti¢na dilema znanosti je izpostavijena v viru C? Navedite jo. (1,5 tocke)

EtiCna dilema v viru C se nanasa na uporabo znanstvenih spoznanj (1,5 tocke).

6. Pojasnite eti¢no dilemo znanosti, ki ste jo navedli v svojem odgovoru, in vkljucite v pojasnilo
konkreten druzbeni primer. (3 tocke)

Pojasnjevanje lahko vklju¢i ve€é moznih vidikov: spostovanje ¢lovekovih pravic, spoStovanje
eticnih raziskovalnih standardov pri prikazovanju/objavljanju izsledkov, eti¢ne dileme glede
moznosti uporabe znanstvenih spoznanj v gospodarskem in politi€cnem odlo¢anju itd.

Kandidati/kandidatke dobijo za ustrezno splo3no pojasnilo najve¢ 2 to&ki, za vkljuen ustrezen
konkreten druzbeni primer pa Se 1 tocko.

7. Predstavite Se drugo eti¢no dilemo, s katero se znanost prav tako sreéuje in jo mora v raziskovanju
upoStevati. Pri tem vkljucite en primer predstavijene eti¢ne dileme znanosti. (3 tocke)

Eticna vprasanja, ki so povezana z raziskovanjem (izbor raziskovalnih problemov, moznosti
uporabe posameznih metod, odnos med raziskovalci in raziskovalnim problemom).

Kandidati/kandidatke dobijo za ustrezno sploSno pojasnilo najve¢ 2 tocki, za ustrezen konkreten
druzbeni primer pa Se 1 toc¢ko.
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Ill. DRUZINA

1. Opredelite druzino, gospodinjstvo in sorodstvo ter ugotovite, po ¢em se druZina razlikuje od
drugih dveh kategorij. (4 tocke)

e Druzino opredelimo kot skupino oseb, ki skrbi za otroke oziroma v kateri je vsaj ena oseba
v starSevski vlogi, druga pa v vlogi otroka (1 tocka).

e  Gospodinjstvo je ekonomska statistiéna kategorija, skupnost ljudi, ki jo povezuje skupno
bivanje in tro8enje dobrin (1 tocka).

e  Sorodstvo povezuije ljudi, ki imajo skupne prednike, sklenjeno zakonsko zvezo ali
posvojitev (1 tocka).

e Druzina se od drugih dveh loCuje po odnosu starsi—otroci, njeno bistvo je skrb za
otrokalotroke (1 tocka).

Kandidati/kandidatke dobijo za ustrezne opredelitve 3 to¢ke, za navedeno razliko dobijo Se
1 to¢ko, skupaj 4 tocke.

2. Navedite oblike druzin glede na Stevilo ljudi, ki Zivijo v skupnosti. (1,5 tocke)

Kandidati/kandidatke navedejo naslednje oblike:
jedrna ali nuklearna druzina,

razSirjena druzina,

velika druZina,

enostarSevska druzina,

reorganizirana druzina,

modificirana razSirjena druzina,
komunske oblike druZinskega Zivljenja

itd.

Kandidati/kandidatke dobijo za vsako navedbo 0,5 to¢ke, skupaj 1,5 tocke.

3. Na kateri problem opozarja vir A? (1 tocka)

Kandidati/kandidatke navedejo problem nasilja v druzini (1 to¢ka).

4.  Navedite in pojasnite tri mozZne razloge za tovrstne probleme v druzini. (3 tocke)

Kandidati/kandidatke lahko navedejo tri izmed naslednjih razlogov:

e rastoCo privatizacjo druzinskega Zivljenja,

e druZbeno izoliranost sodobnih jedrnih druzin (Custveni pritisk, stres, konfliktha medosebna
razmerja, premalo sorodniSke podpore itd.),

e visoko raven tolerance do nasilja v zasebnosti

o itd.

Kandidati/kandidatke dobijo za vsako ustrezno navedbo in pojasnitev po 1 to¢ko, skupaj 3 tocke.

5. Kateri tip delitve viog v druZini je razviden iz vira B? (1 to¢ka)

Kandidati/kandidatke navedejo segregirano (asimetri€no) delitev viog (1 tocka).

6. Navedite in kratko predstavite Se drugi tip delitve viog v druzini. (3 tocke)

Kandidati/kandidatke navedejo integrirano (simetri€éno) delitev viog (1 tocka).
Kandidati/kandidatke dobijo za ustrezno predstavitev integrirane delitve viog Se 2 tocki, skupaj
3 tocke.
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7. Predstavite dva vidika druzinskega Zivijenja, ki sta izpostavijena kriticnemu socioloSkemu
razmi$ljanju. (4 tocke)

Kandidati/kandidatke lahko predstavijo dva izmed naslednjih vidikov:

povec€ano Stevilo razvez, manj otrok itd., zaradi Cesar nekateri govorijo o krizi druzine,
asimetri€no delitev vlog in funkcij glede na spol,

nasilje v druzini/druzinska zasebnost,

velikost in ranljivost druzine,

razmerje med druzino in drzavo

itd.
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IV. DRUZBENA NEENAKOST IN MOBILNOST

1. O kateri obliki druzbene slojevitosti govori vir A? (1 tocka)

O kastnem sistemu (1 tocka).

2. Kaj je znacilno za to obliko druzbene slojevitosti? Navedite dve znacilnosti. (2 tocki)

Kandidati/kandidatke lahko navedejo dve izmed naslednjih znacilnosti:

e  pripisan druzbeni status oziroma polozaj ljudi, dolo€en z njihovim rojstvom,
strogo loéenost med pripadniki razli¢nih kast,

legitimizacijo z religijo,

nespremenljivost poloZaja oziroma odsotnost druzbene mobilnosti

itd.

Kandidati/kandidatke dobijo za vsako ustrezno navedbo 1 to¢ko, skupaj najvec 2 tocki.

3. Navedite Se preostale tri oblike druzbene slojevitosti. Eno od njih podrobneje opisite. (2,5 tocke)
Suznjelastnistvo, stanovi, razredi (po 0,5 toCke za vsako navedbo, skupaj 1,5 tocke).

Kandidati/kandidatke dobijo za opis ene od ustreznih oblik druzbene slojevitosti $e 1 tocko,
skupaj 2,5 tocke.

4.  Vir B govori o konfliktu med druzbenimi razredi. Kaj je vzrok tega konflikta? (1 tocka)

IzkoriS¢evalski odnos med razredi (1 tocka).

5. Pojasnite pojem ideologije, kakor ga razume Karl Marx. (3 tocke)

Ideologija je lazna (zavajajoca) zavest/sklop idej (1 toCka), ki jo razsirja vladajo€i razred
(1 to€ka), da z njo opraviéuje obstojeé¢a razmerja med razredi (1 to¢ka).

6. Max Weber drugace od Karla Marxa dopolnjuje slojevitost v ekonomskih sferi, ki jo zajema
pojem razred, Se z dvema neekonomskima vidikoma druzbene neenakosti. Navedite ta dva
neekonomska vidika in ju kratko pojasnite. (3 tocke)

Stranka (politicni vidik) (0,5 toCke) v povezavi z mog€jo (1 tocka) in status (0,5 to¢ke) v povezavi
z ugledom (1 tocka), skupaj 3 tocke.

7. Zakaj je slojevitost z vidika Davisove in Moorove funkcionalisticne teorije tako pomembna za obstoj
vsake druzbe? (2 tocki)

Ker omogoc¢a razporeditev sposobnih ljudi na funkcionalno najpomembnejSe polozaje
(1 tocka) in ker z razli€énimi nagradami zagotavlja, da ljudje ustrezno opravljajo svoje vioge
na teh polozajih (1 to¢ka), skupaj 2 tocki.

8. Obstaja vrsta razlicnih teoretskih pristopov k problematiki revscine. Primerjajte teorijo subkulture
revscine in teorijo situacijske prisile. (3 tocke)

Teorija subkulture revscine vidi glavni razlog v posebnih vrednotah, normah in zivljenjskih
vzorcih revnih (1,5 to¢ke), teorija situacijske prisile pa v njihovi situaciji, ne pa v posebnih
kulturnih vzorcih (1,5 tocke).



